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ШКОЛСКА 2013/2014. ГОДИНЕ.

Друштво физичара Србије

Министарство просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије    НОВИ САД
                                                                                                                                       10-11.05.2014.

	РЕШЕЊЕ ЕКСПЕРИМЕНТАЛНОГ ЗАДАТКА
Задатак 1.
1.А.  Најбољи начин је из промене положаја менискуса стуба течности са променом количине течности у њему, измерити унутрашњи полупечник црева. Овде можемо искористити линеаризацију 
[image: image80.emf]. (1п)
Напомена: За друге начине проценити адекватност коришћеног метода.

Табела 1. Висине нивоа течности при одговарајућим запреминама
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За очитане вредности као у табели 1. дати 0.3 поена.
Табела 2. Промена висине стуба течности у зависности од промене запремине
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Грешку очитавања за 
[image: image8.wmf]( )[cm]
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 може се проценити као два или један подеок 0.2 cm или 0.1 cm, док за грешку за запремину не можемо проценити мање од половине најмањег подеока на шприцу (1 cm3 или 0.5 cm3). За прву и трећу колону 0.3, за другу и четврту по 0.1 п. (укупно 0.8п) 
За коректно нацртан график дати 1 поен.
Избор експерименталних тачака је 
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A(14.0 cm, 9.2 cm), B(44.0 cm, 29.0 cm)

. (0.2п) Добијамо да је 
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Даље имамо 
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(0.1п) односно 
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. Полупречник и грешку за полупречник једноставно рачунамо по следећим формулама 
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 (0.1п) одакле добијамо 
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График 1.
1.Б За сваку запремину четири пута је мерен период тако што је мерено време за 4 осцилације. Прихватљиве 3 осцилације. Ако је рађено за 1 осцилацију, свуда где се бодују грешке дати 0 поена, а за резултате трећину од предвиђеног броја поена. Резултати су дати у табели 3.

Лоше мерење - пригушење због вискозности ваздуха и слично 0 поена 

Табела 3. Мерење периода осциловања при различитим запреминама:
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	За грешку мерења времена мора се узети највећа од вредности за максимално одступање од средње вредности.

За коректно изведена мерења и табелу 3. дати 1.3 поен. Неправилно заокруживање, лоша процена грешке и сл. -0.1п.
Табела 4. Табела за вредности за график 2.
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За табелу која има форму и вредности исте или сличне вредностима из табле 4 дати 0.4 поена, по 0.2 за трећу и четврту колону.
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График 2.
За исправно нацртан график дати 1 поен.
Избор експерименталних тачака је 
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A(35 cm, 0.98 s), B(75 cm, 2.13 s)

. (0.2п) Добијамо да је 
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(0.1п) односно 
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. Ефективни радијус и грешку рачунамо по следећим формулама 
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(0.2п) одакле добијамо 
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Задатак 2.

А. Референтни равнотежни положај течности био је на 
[image: image39.wmf]0

(19.50.1) cm

r

=±

. (0.2п)
За почетну амплитуду узето је 
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. (0.2п) Мерена је амлитуда, односно положај течности након 
[image: image41.wmf](21)

, n=0,1,2,3,4

2

nT

+

 и добијени су резултати приказани у табели 4. 
Табела 4. Положаји амплитуде пригушених осцилација


[image: image42.wmf][]

ts



[image: image43.wmf]1

[]

rcm



[image: image44.wmf]2

[]

rcm



[image: image45.wmf]3

[]

rcm



[image: image46.wmf]sr

[cm]

r



[image: image47.wmf][]
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Мора се водити рачуна о томе да је сигурна грешка очитавања у сваком од случајева 0.1 cm.
За табелу 4 дати 2 поена.

Амплитуду и грешку за амплитуду добијамо као 
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. Резултати су дати у табели 5.
Табела 5.
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За табелу 5. дати 1.6 поена. По 0.8п за колоне 3 и 4. 
Протекло време је једнако бројном умношку периода који се не мењају.Њихова бројна вредност није од значаја, па ни грешка њиховог мерења. 
Б. Пошто имамо да је 
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, одатле добијамо тражену линеарну зависност 
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(0.2п). Грешку за логаритам рачунамо као 
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Табела 6. Логаритам амплитуде у зависноти од времена
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За табелу дати 1.6 поена, по 0.8п за трећу и четврту колону.
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График 3.
За исправно нацртан график дати 1 поен.

Избор експерименталних тачака је 
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Даље имамо 
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Задатак 3. 

Из теоријске зависности имамо 
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 (0.1п) Са друге стране је 
[image: image65.wmf]2

2

2

4

T

p

w

=

(0.1п) а одговарајућа грешка износи 
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Табела 7. Квадрати угаоних фреквенција осциловања
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За комплетну табелу 7. дати 1.2 поена, 0.4 за колоне 1 и 3, а по 0.2 за колоне 2 и 4.

Због поделе и једноставности цртања графика, узећемо зависност 
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График 4.

За исправно нацртан график дати 1 поен.
Са графика можемо очитати 
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(0.3п) са грешком која одговара грешки најближе тачке очитавања, или максималној грешци на апсциси, 
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(0.3п). Видимо да је процењена грешка мерења већа од измерене вредности. То значи да је резултат мерења сасвим непоуздан (0.4п)
Према томе, закључујемо да је први метод мерења много бољи (0.3п).

Напомена за оцењивање графика: 

· Координатне осе треба цртати по ивицама милиметарског папира [-0.05п]
· График приказан без наслова [-0.05п] (наслов није 
[image: image75.wmf])
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· Лоша размера величине графика [-0.05п] (график заузима мање од 1/4 простора папира)

· Лоша размера подеока [-0.05п] (
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на милиметарском папиру може да одговара ... 0.05; 0.1; 0.2; 0.4; 0.5; 1; 2; 4; 5; 10 ... јединица величине која се приказује)
· Осе нису обележене и недостају јединице [-0.05п] (за сваку осу)
· Унете су мерене бројне вредности на осе [-0.05п]
· Повлачене линије од нанетих тачака [-0.05п]
· Ако прва изабрана тачка није између прве и друге експерименталне тачке [-0.05п]
· Ако друга изабрана тачка није између претпоследње и последње експерименталне тачке [-0.05п]
· Изабране тачке нису у мереном опсегу [-0.1п]
· На график се не уносе апсолутне грешке ако су мање од вредности најмањег одговарајућег подеока графика. За  сваку унету апсолутну грешку која је мања од најмањег подеока [-0.03п]
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